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СРПСКА РИЈЕ
ЦИЈЕНА 10 ДИПАРА

У оном тренутку срца народа 
Хрватске испуњена су бевгра- 
ничном радошћу. Све нас води 
само једна мисао и једна жеља: 
са братском ЦрвенОм армијом 
до конлчне побједе.

ОРГАН СРПСКОГ КЛУБА ВИЈЕЂНИКА ЗАВНОХА
Број 31 15. ДЕЦЕМБАР 1944. ‘ Год. II.

Продубити брактво и јединство ср 
ског и ^рватског народа — основ je 

наше коначне побједе
Основна мисао с којом je твр- 

доглаво рачунао окупатор осва- 
jajyhit нашу земљу, била јество- 
рити раздор међу југославеп- 
ским народима, a нарочито ме- 
ђу српским и хрватским наро- 
дом. У таквим условима, гдјс 
би се рођена браћа навела на 
братоубилачки рат, фашисти- 
чким поробљивачима би било 
могуће остварити план истре- 
бл>ења славенских народа. Али 
нашп народи, a у првом реду 
српски народ, под водством му- 
дрог и јуначког Тита, кренули 
су путем оружане ослободила- 
чко борбе вјерпи својим славцим 
ц слободарским традицијама.

Цослије 40 мјесеци оружане 
ослободилачке борбе, борећи се 
против далеко надмоћнијег не- 
пријател,а, a имајући вјерног 
савезшЈка у братској Црвеној 
армији, јуначки српски народ 
и остали југославенски на- 
роди, не само да данас излазе 
као побједпици над фашисти- 
чкцм завојевачима и изродима 
српског u хрватског иарода, че- 
тницима и усташама, н$го су 
извојевали највећу тековину — 
јединство и братство. To једин- 
ство ii братство, заливено крвљу 
и изграђено на костима најбот 
љиу наших сшпва широм ци- 
јеле nauie домбвипе остаје и да- 
.i>e трајпо u неразориво, очувано 
u његовано у новој демократ- 
ској федеративној Југославији.

Својом борбом наши су napo- 
ди стекли пуно право на наци- 
оналпу равноправност и њего- 
вање својих традиција и наци- 
опалне културе. У нашој новој 
држави остварене су тежње и 
српског и хрватског и осталих 
наших народа.

Српском народу омогућено je 
као равноправпом народу да у 
новој нашој демократској држа- 
Bit његује своје националне тра- 
диције и културу. Само je тако, 
иадовезујуки на старе традиције, 
u Moryhe да српски народ о- 
богати своју националну култу- 
ру, ојача своје постојаље у бу- 
дућности. Говорећи наскупшти- 
ни Окружног НОО-а Кордун 
друг др. Владимир Бакарић, члан 
Националног комитета ослобо- 
ђења Југославије и секретар 
ЈНОФ-а Хрватске, о улози и за- 
дацима српског народа u наше 
народне власти рекао je у том 
погледу између осталог: „У по- 
гледу његовања српских тра- 
диција и српске културе учи- 
њено je доста пропуста. Није 
вам на пр. довољно предавана срп- 
ска историја, нити су вас до- 
вољно упознавали са славним 
српским традицијама на које 
се наша данашња борба надо- 
везује и која вас надахљује по- 
вим еланом, што још више омо- 
гућава братство Срба и Хрвата“. 
Ријечи друга Бакарића путоказ 
су српском народу у Хрватској 
и свима онима који су чинили 
овакве пропусте, да приђу пра- 

Именовање нових повјереника НКОЈ-а
Претсједништво АВНОЈ-а донијело je одлуку о именовању 

Сулејмана Филиповића за повјереника шума и Тодора Вујасино- 
вића за повјереника руда у Националном комитету ослобођења 
Југославије.

вилпо и досљедно спроводе ово 
у живот. Ha тај начин омогући- 
he се и осигурати правилан и 
нормалан развој српског народа 
у даљој будућиости. У том по- 
гледу не могу се и не смпју 
чинити концесије које бп ишле 
на штету националног живота 
Срба, a да не би служиле је- 
динству српског u хрватског на- 
рода, Само тако његовањем сво- 
је културе и традиције наш на- 
род he осјетити своју народиу 
власт заиста као своју, која се 
за њега брине и која he му о- 
могућити сарадњу са братским 
хрватскцм народом. Продубљп- 
вањем братства и јединства на- 
ших народа и даљим учвршке- 
њем наше народне власти, де- 
мократска федеративна Југосла- 
вија постаје моћан политички 
фактор не само на Балкану, већ 
и у блоку уједињених нација.

Наши народи нису добили на 
поклон братство и јединство, 
нити су га извојевалп пјесмом. 
Оно je кроз ваше од три и no 
године домовинског рата иско- 
вано у крви. Сваки onaj који 
бц покушао да га паруши не- 
пријатељ je сретног животд ц 
српског и хрватског народа.

Српеки народ биће и даље 
будан према свим лажним при- 
јатељима и неће ни за један 
час допустити никоме да и по- 
мисли на рушење извојеваних 
тековинау народно-ослободила- 
чком рату. Према тим неприја- 
тељима демократских слобода, 
разбојпицима и њихоцом утица- 
ју наша иародна власт ne no
sna попустљивости. „То (попу- 
стљивост) морамо спријечити у 
интересу Срба, у интересу Хр- 
вата и у интересу наше зајед- 
ничке будућности. Ми нећемо 
допустити да се прави од паше 
народне власти бусија na буду- 
ћност Срба, на будућност Хр- 
вата и нашег заједничког жи- 
вота“ (др. Владимир Бакарић). 
Сваки такав покушај онемогу- 
ћиће у иптересу заједничког 
живота српског и хрватског на- 
рода у зачетку паша народна 
власт.

Српски народ ocTahe н даље 
досљедан својим демократским 
ислободарским традицијама као 
што je то био у прошлости, бо- 
рећи се против ненародних ре- 
жима и страних завојевача. Ori 
he то опет остати и у будућно- 
сти, гдје му je загарантована 
национална равноправпост, ње* 
говаље националних традиција 
и културе и живјети у брат- 
ској сарадњи са хрватским na- 
родом с којим je нераздвојно 
везан. Заједничким снагама два 
братска народа прегнуће још с 
већим полетом na изградњу но- 
ве државе и учврстити своју 
народну демократску власт.

У ЛИЦИ ОСЛОБОЂЕН JE ГРАЧАЦ
У ВУКОВАРУ УЛПЧНЕ БОРБЕ

С Црвеном
армијом до побједе

Пакоп потпупог ослобођеља Далмације јединице Народно- 
ослободилачке војске папредују даље према сјеверу.

У ЛИЦИ једипице 11. корпу.са НОВ заузеле су град Гра- 
чац, важап комуникациопи чвор, док су једппице 8. корпуоа у- 
нЛштпле њемачку колону, која je пошла из Отрића за Грачац.и 
ликвиднрале непријатељска упоришта Отрик, Свету Тројпцу n 
Зрмању. У овпм борбама убијеио je 260, a заробљено 733 легио- 
napa n Нијемаца. Заплијењено'je: 17 топова, 10 моторних вози- 
ла, 1 исправан теик, 57 шараца, 9 пушко-митраљеза, 7 тешких 
и 3 лака бацача, 808 пушака, 2 и no вагона мупиције и мпого 
друге ратне опреме. Пстакао се штаб 11. корпуса, штаб 35. ди- 
впзије na челу са потпуковпиком Николом Грубором и штаб 13. 
дивизије на челу са Душаном Влаисављевићем.

У СРЕМУ наше јединице и трупе Црвене армије настављајући 
офанзиву ослободиле су пиз великих насеља, међу којима Старе 
Јапковце, Сремскв Лазе, Слаковцо и Оролик. Предпш дијелови 
наших јединица избили су na 8 км пред Винковце и све више 
угрожавају овај важаи комуникациони чвор. У Вуковару се воде 
уличне борбе и наше јединице, које су прошириле свој мостобран 
na западној обали Дунава заузеле су половипу овог града. Ни 
јемци у Вуковар довлаче велика појачања.

Црвена армија на територији 
Сјеверне Хрватске

Напредујући к р о з М a ђ a р с к у т р у п е< Ц р в е n е a р- 
м и ј е прешле суДраву и код Вировитице се с п о ј и л е 
са 32. дивизијом, a у близини Барча са 12. дивизи- 
јом наше Народно-ослободилачке војске.

Трупе 2. украјинског фронта пробиле су јаку утврђену од- 
брану протнвника сјеверо-источно од Будимпеште, прошириле 
пробој na 120 -км у ширину и 60 км у дубину и избиле на ри- 
јеку Дуцав сјеверније од Будимпеште. Пстодобно су трупе фрон- 
та јужно од Будимпоште форсирале Дупав, пробпле одбрапу про- 
тивпика na западпој обали ријеке и спојиле се код језера Ве- 
леице с трупам" које папредују уздуж западпе обале ријоке Ду- 
нава према сјеверу.

Операције Савезника на Западу
Америчке трупе напредујући према ријеци Capu, прешле су 

ријеку на још два мјеста. Оклопљене једипице стигле су na 6 
км од Сарбрикена, важпог индустријског центра. Савезничке 
снаге заузеле су утврду Дриант. Цијени се, да су за прве двије 
недјеље савезничке офанзиве Нијемци пзгубили 152.000 људи.

НАРОДНИ ХЕРОЈИ
Пуковник Нван Хариш — 14- 

лија Громовпик, командапт Гру- 
ne диверзантских одреда НОВ 
Хрватске добио je одлуком АВ- 
110 l-a од 25. септембра 1944. 
године орден „Народног Хе- 
роја“. Ово впсоко одликовање 
je признање пуковнику Хари- 
шу за љегову самопријегорпу 
борбу и неуморап рад око ства- 
рања дивер:/аптских јединица 
у Хрватској.

Претсједништво АВНОЈ-а na 
приједлог Врховпог комапданта 
НОВ и 1IOJ мершала Јосипа

САОПШТЕЊЕ О СПОРАЗУМУ
ШНЋА О ЈЕДИНСТВЕНОЈ ЈУГОСЛАВЕНСКОЈ ВЛАДИЈ

13. децембра 1944. Т h н ј у г 
јавља: У разговорима, који су 
вођеии у Београду између прет- 
сједника Националног комитета 
ослобођеља Југославпје, марша- 
ла Јосипа Броз-Тита, и претсје- 
дника Kp. југославенске владе 
др. Пвана ШубашиЕа, у врије- 
ме прије и послије посјете др. 
Шубашића Москви, до 7. де- 
цембра о. г. закл.учно, темељно 
je размотрено питање образова- 
ња јединствене југославенске 
владе, као и питање режима, 
до одлуке уставотворне скуп- 
штине о форми владавине уЈу- 
гославији.

Закључено je, да ое образује 
једипствена југославепска вла'- 
да од претставника свих наро- 
да ii федералних једипица Ју- 
гославпје, и да у њој дођу до 
иЗражаја људи разних политн- 

Броза-Тита, одлучило je да се 
истакнутп пионири народног у- 
станка за освједочена херојска 
дјела на бојном пољу, за херој- 
ско држатке пред непријатељем, 
одликују орденом „Народног 
Хероја“: Жарко Зрењапин, Све- 
тозар Матковић, Иван Лучић 
Лучевић, мајор Маријан Бадел, 
мајор Душан Пекић, мајор Ga- 
во Станојевпћ, командапт одре- 
<ia Васиљ Гаћеша, замјеник ко- 
мапдапта Милисав Дакић, ка- 
петан Милош Клаић n коман- 
дант батаљона Мирко Поштић.

МАРШАЛА TUTA 11 Г. ШУБА- 

чких оријентација, који помажу 
осиовне тежње Народно-ослобо- 
дилачке борбе. Оваква влада 
треба да што прије организује 
грађапске власти у земљи, да 
приступи економској обнови зе- 
мље и да проведе изборе за у- 
ставотворну скупштину.

Допешене су одлуке, које 
обезбјеђују народима Југосла- 
вије, да у изборима за уставотво- 
рпу скупштииу у пуној слободи 
изразе своју истипску вољу.

У разговорима je темељно pa 
змотрено питање прелазног , n 
привременог режима у периоди 
до одлука уставотворне скуп- 
штине, имајуки у виду текови- 
не Народно-ослободилачке бор- 
бе, прилике и расположење у 
земљи, као n ме!)ународно-прав- 
ни положај Југославије у дру- 
штву уједин>ених народа.

Ha своме побједопосном путу 
ка срцу Њемачке, ослободилачке 
јединице братске Црвепе армије, 
прешавши Драву, стуниле су na 
територију Хрватске и спојиле 
се код Вировитице са 32. диви- 
зијом, a у близпни Барча са 12. 
дмвизијом наше Народно-осло- 
бодилачке војске. Ta чињеница 
ne само да има огро.ман и npe- 
судан војнички зпачај за даље 
операције у вези са коначпим 
ослобођељем nanio цијеле земље, 
nero она има n један снажиији, 
дубљи смисао .— то je величап- 
ствена мапифестација братства 
народа велике совјетске земље 
и народа наше отаџбине Хрват- 
ске, крунисане успјехом након 
тешких и мучних борби за о- 
слобођен.е од вјековног пепри- 
јател.а свих Славена — Њемачке.

Оствариле су се наше жеље, 
наше тежње — Црвена армија 
je код нас. Вјеровали смо ми у 
њен долазак и онда када су 
њемачке хорде напајале своје 
коње na Волги, када су све ку- 
кавпце ликовали над тренутним 
успјесима љемачких освајача. 
Да, ми смо у Црвену армију 
вјеровали као што невин вјеру- 
је у истину. Знали смо ми да 
истина мора да побједи. И ona 
je побједила. Црвена армија je 
код нас.

Црвена армија je дишла не 
као освајач, не као окупатор, 
nero као наш најмилији брат 
— којп нам je давао снаге у 
оним тренутцима када je непри- 
јатељ ono горостасно снажан, a 
ми joni ситни, који нас je сво- 
јим дивним примјерима масов- 
них хсројстава учио‘како треба 
да се бијемо за слободу својс 
отаџбине — да нам помогне да 
очистимо своју .земљу од фаши- 
стичке куге.

Народ Хрватске, Срби и Хр- 
вати, дугују братској Црвеној 
армији велику завхалност. На- 
род Хрватске добро знаде да he 
тај дуг најбоље моћи да врати, 
ако појачапом спагом, заједно 
са својим велнким руским бра- 
том, истраје у посљедљем nano 
ру да се њемкчком фашистичком 
освајачу за вјечпа времена о^гу 
ЗМ’ могућност вођења нових 
освајачких ратова, могућиост 
новог поробљавања малих ев- 
ропских народа и стварање кр- 
вавог niipa, можда jom стра- 
шнијег nero што je <>вај да- 
нашњи.

Док се у сјеверном днјелу 
Хрватске паши борци безграни- 
чпо радују, грлећи се са својим 
великим братом са истока, до- 
тле широм цијеле Хрватске о- 
државају се зборови, мапифе- 
стације, ори се пјесма у знак 
ступања Црвене армије na тло 
Хрватске, у знак скоре побједе... 
У сједишту ЗАВНОХ-а одржанл 
je свечана бакљада, уз уче 
великог броја војника n 1111 
na. Клицало се Црвено"'Ф°Р4 
маршалу Стаљипу ,Олима 11 
Совјетском Савезу. насча-.

У овом тренутг
да Хрватске исп 
граничпом - рад' 
води само једнг 
же.Ћа^^ братс 
мијом до^.она1

Лнке у пру
<ве могуће

ом народу гор-

т- д.
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ДР. ИВАН РИБАР, 
ПРЕТСЈЕДНИК АВНОЈ а

Хрвати и Срби у Хрватској
(Н a с т'ајв a к) * • - ,

Без заједничке сарадње у je- странке. Јер како 
noj борбеној фронти није било зали, коалиција je 
могуке исковати народло једин- бима Хрватима
ство у лшроким слојевима, на- 
рочито ne послије дуготрајпе 
братоубилачке мржње, коју су 
посијали франковци и мађарони. 
Без демократског изборног за- 
коиа и осталих демократских 
грађанских и политичких сло- 
бода није било могуке остварити 
праву владу народа, у којој би 
равноправно судјеловали Хрва- 
ти и Срби. Права народна воља 
пије могла нигдје доћи до из- 
ражаја, na ни у Хрватском Са- 
бору. Идеја лародпог јединства 
захватилаје политичаре, можда 
још и њихове бираче, као што 
прије Илиризам и Стросмајерово 
југословеиств^ пултурно - књи- 
жевничке кругове и академичке, 
a даље није потла и пије се 
окушала борити.

A ипак je хрватско-српска 
коалиција кроз цијело вријеме 
одолијевала сили и иародима 
удружених мађарско-њсмачких 
властодржаца, који су преко 
франковаца и мађарола лутем 
разнлх полицијских мјера, ра- 
спуштања сабора, укидања уста- 
ва, велецздајничких парница, 
покушавали да je сломе и ра- 
збију, a то само зато, јep je била 
посилац и претставник one ва- 
родне политике, која je уједи- 
њавала Хрвате и Gp6e, a оме- 
тала спровађање ту1јинске лоли- 
тике са паролом : „Дијели и за- 
повиједај“.Коалицију одржавала 
je једино снага идеје иародног 
јединства, од које она није от- 
ступила ни у најтежа времепа. 
Да не реЈјамо све догађаје из 
тих времена споменићемо само 
некоје као : анексију Босне no 
Аустрији 1909 год., када су 
оборужане франковачке банде, 

,_уа помок полиције и војске, за- 
веле и спроводиле најстрашнији 
терор против Срба и Хрвата који 
су исповједали јединство, затим 
убијство аустријског престолона- 
сљедника Фрапца Фердиианда 
1914. године, када су франко- 
вачки зликовци у Сабору опту- 
живали ‘ коалицију, да je ona 
припремала с Народном одбра- 
ном у Београду ово убијство ; 
и на крају ултиматум бечког 
цесара Србији 1914. године, ка 
да су се франковци као помо- 
hna легија царске војске расту- 
рили no цијелој земљи и пома- 
гали полицији при затварању 
многих виђенијих присташа ко- 
алиције, од којих су једни од- 
мах објешени, други стрпани у 
логоре, или узети за таоце, a 
трећи осуђивани као велеиздај- 

>џици. Идеја народнога јединства 
вракала се за вријеме прошлога 
рата 1914-1918. г. Она je омо- 
гућила оснивање Југославенског 
Одбора у иностранству са Трум-. 
бићем и Супилом na челу. У 
том рату никла je поновно Mu
cao југословенства, мисао уједи- 
љења свих југословенских на- 
рода, која се најбоље манифе- 
стирала у Загребу у Хрватској 
међу Хрватима и Србима, a на- 
рочито 29. листопада 1918. го- 
дине, када je Хрватски Сабор 
донесао историскв одлуке о. 
стварању независне државе Сло- 
венаца, Хрвата и Срба na југо- 
словенском подручју бивше Ау- 
стрије са сједиштем у Загребу.

Након овог историског дога- 
^ђаја, када се хрватски и српски 

^шод заједнлчкпм папорима
Жц1ати<> да na рушевппама 

£ • Државе изгради no-
нагтала ј<- и л«ва 
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i mo век ка- 
указала Gp- 
у Хрватској

путеве, којима су они имали 
заједно поћи у борбу, првенстве- 
no за слободну Хрватску, a он- 
да, за уједињење свих југосло- 
венских народа на цијелом ne- 
прекипутом етнографском подру- 
чју. Међутнм што се догађа? 
Лоцковић још прије слома Ау- 
стрије иступа из коалиције, док 
Прибикевић осиива нову демо- 
кратску странку, која настаје 
фузијом разних напредпих по-

Др. 14. Рибар 
претсједник 
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литичких странака и груиа изД 
Хрватске, Словеније, Босце, Дал-' 
мације и Војводиие, те иослије 
u старих политичких странака 
из Србије. 11 умјесто, да Хрват- 
ска још 1918. године постаје 
слободна u независна држава, 
као национачпа јединица једне 
велике државне југославенске 
заједнице, ona уставом од 1921. 
године губи u onaj свој полити- 
чко-државноправпи индивидуа- 
литет, кога je имала до тада. 
Подијељена на области, т. зв. са- 
моуправне јединице оиа улази 
у састав унитаристичке или бо- 
ље речено централистичке др- 
жаве краљевине Срба, Хрвата и 
Словенаца, изграђене на паче- 
лима наопако постављеног на- 
родног јединства, да су наиме 
Срби, Хрвати u Словенци један 
јединствени народ, који мора и- 
мати и једну јединствену држа- 
ву. Начело споразума братских 
равноправних иарода јест заба- 
чено, јер да се јединствен народ 
не може сам собом да споразу- 
мијева.Овако протумачено једин- 
ство могло je тада да задовољи 
великосрпску струју у радикал- 
ној странцп, која je с Пашикем 
на челу радила на стварању ве- 
лике Србије, јер централистичко 
државно уређење са наопако 
схваћеним народним јединством 
пружало joj могукност, да спрет- 
ним тактизирањем држи власт 
ју својим рукама за све ври- 
јеме старе Југославије.И мјесто да 
je народно јединство служило 
народима као јака полуга за 
изграђивање демократске и фе- 
деративне државе, опо je no pe- 
акцији односно великосрпској 
клики било искориштавано као 
сретство за добијање власти, о- 
дносио за одржање na власти.

Радић и'његова Хрватска ре- 
публиканска сељачка странка 
узели су одлучно становиште 
против цептрализма, a no пита- 
њу народпог јединства остали 
су досљедни своме програму,да 
Хрвати и Срби, као два равио- 
правна парода имаду да уређу- 
ју своју ужу домовину Хрват- 
ску, a са Србпма из Србије и 
Словенцима и своју заједничку 
домовину путем братског спо- 
разума. Хтватска сељачка стран- 
ка примила je осповна начела 
no питању народног јединства, 
како их je поставила и хрватско- 
српска коалиција. И зато je она 
одмах и повела политику наро- 
дног споразума прихватајући ра- 
до разговоре с демократском 
странком Љубе Давидовића и 
српском земљорадничком стран- 
ком Јоце Јовановића.

(Наставиће се.)

РАСПОП ЂУЈИЋ - ЗЛОДУХ КНИНСКЕ КРАЈИНЕ
„Бивпш свештепик, Момчило ’Bvjnk, иајсрамплји српски изрод, 

друмски разбојник, Дражип побратим, краљев војвода, ратпи 
злочипац“ — rpMnhe до пеба ваиијући глас иародног судије, 
када то чудовиште сједне на оптужепичку клупу. A одговор 
народни бике: „За српску крв, за невину дјецу, за расцвиље- 
ne мајке, за вјешала и силовања, за лире талијанске и кон- 
зерве швапске — смрт му — нека се затре сјеме Брапковика!“

'Баволска служба овог „слуге 
божјег“ почиње опог момеита, 
када у првим данима несреИе 
српског народа, као суманут до- 
лази под окриље Талијана у 
Кистањама. II док српски народ 
јуначке Книнске Крајине у ne- 
покорепој Динари припрема о- 
ружани отнор, on се као човјек 
талијанског иовјереља размеке 
лирама, баичи и оргија са тали- 
јанским официрима. Дакле, у од- 
еудпом моменту palje уз тали- 
јанске официре, nero уз свој на- 
род.

Када се 27. јула 1941. годи- 
пе српски народ латио оружја 
долази и Ђујик из „емиграције“ 
са пуним џеповима’ Мусолипи- 
јевих хиљадарка и још тада о- 
творено заступа интересе Tacit
iana. Ha конференцији устани- 
чких делегата у Дрвару септем- 
бра 1941. захтијева прекидаИве 
даљљег отпора, a о борби против 
Талијана neke nit да чује.

У даљем раду свим силама 
пастоји приказати Талијапе при- 
јатељима српског народа, a о- 
штрицу народноггњева окренути 
против Хрвата. Нреговара са Та- 
лијанима na Отрићу и Пађанима, 
те разним уговорима и потписи- 
ма настоји побуљепи и разгљев 
љени српски народ подложити 
политици окупатора. Ha једном 
од тих nperoBopa у Пађанима 
јесели 1941. године, учествује и 
Нико Новаковик-Лонго, бивши 
југославенски министар, који се 
у потпуности слаже са полити- 
ком Ђујића. Али сва њихова 
настојаља, преговори, уговори и 
потписи остали су без резулта-

Иљачка Недића и Нијемаца 
no Србији

()купатор, уз помок домаких 
издајица, починио je велике 
штете нашој привреди у свим 
покрајинама, чије се' стање век 
дапас у ослобођепим крајевима, 
бригом народне власти, брзо no- 
правља. Номокник повјерепика 
финансија НКОЈ-а др. Обрен 
Благојевик дао je у вези с гор- 
њим сараднику ТАНЈУГ-а ин- 
тервју, у коме се осврнуо и na 
пљачку, коју je починио Недик 
заједпо са Нијемцима у Србији.

У Србији je Недик са својим 
швапским господарима ja раз- 
бојнички начин вршио пљачку 
народне имовине, циједио и 
задњи динар од осиромашеног 
парода и употребљавао ra за 
своје прљаве издајничке циље- 
ве, кукавички служеки хитле- 
ровским разбојницима. У ту 
сврху била je у Недикевом ми- 
нистарству финансија образова- 
na т. зв. „Цептрална каса за 
исплату услужлих признани- 
ца“, која je вршила исплату 
издатака њемачким окупатор- 
ским трупама. До 30. септембра 
о. г. главне позиције те касе 
биле су слиједеке : 1. Трошкови 
за смјештај окупаторских тру- 
па 4.328,126.979 динара, 2. Ис- 
плата реквизиционих иотврда 
368,485.880 динара, 3. Ратна 
штета припадницима њемачке 
народности 79,745.742.75 дина- 
ра, 4. Исплата прИпудних ра- 
дова за одржање саобракаја око 
6.250,000.000 динара, 5. Контри- 
буција у готову независно од 
осталих исплата 22.312,500.000 
динара, 6. Два унутарња зајма 
4.5 посто у укупном износу од 
2.546,961.885. динара.

Поред тога,пекол икоданаприје 
ослобођеља Београда, њемачки 
зликовци и Михаиловикеве баи- 
де опљачкали су велики дио 

та. Книнска Крајина je palje иза- 
брала пут борбе itero срамне 
издаје.

Доживјевши потпуни неуспјех 
у иолитици окупљаља маса на 
бази сарадње с Талпјаппма, 'Бу- 
јиК употребљава друге методе. 
Прикупља олош те, од Талија- 
на добивеним оружјем, терорише 
и српски и хрватски народ. У 
jecen 1941. учинио je неопро- 
стив злочин издаје. 30 младих 
Хрвата Далматинаца, првобора- 
ца, noj u су доброволзно пошли 
у помоћ срлским уст^шцима, 
пада од подмукле његове издаје. 
Овим злочином Ђујић се кона- 
чно легитимисао, a у исто ври- 
јеме u окуражио за друга не- 
дјела.

Ночетком 1942. напада иза 
ле!ја наше citare у Тишковцу 
код Срба, a у циљу ослобођења 
опкољених Талијапа. Ирве na- 
ше патроле биле су жртве 'Бу- 
јићеве издаје. Заробљеног Васу 
Шијана одводи у Книп и upe- 
даје талијанским властима. У 
исто вријеме његовп четницм 
служе као водичи Талијанима 
на Србском кланцу код Книпа 
и Грачаца. Кроз непроходпе 
клапце n гудуре проведепе су 
читаве колоне Талијана у pa- 
•збојничке u пљачкашке походе. 
Kano у осталим недјелима, тако 
пи у паљевипи Ђујић није за- 
остајао пза својих учитеља. У 
прољеће 19421? потпомажуки та- 
лијанску офанзиву, љегови че- 
тници су спалили, између оста- 
лих, српска села Нодком, Зрма- 
њу и Руишта, те низ села у 
општини Нромини.

имовине Народне банке у дц- 
нарским Ровчаницама, злату и 
страној валути. Приликом свог 
бјегства из Београда Нијемци 
су из Народне банке однијели 
у готовом новцу 8.268,120.000 
динара, a Михаиловпкеви бан- 
дити 1.184,200.000 динара. О- 
сим тога банде Драже Михаи- 
ловика ошвачкале су из тресо- 
pa Народне банке још и ове 
вриједности: 1. Ковано злато — 
бруто кг 23.22, 2. Злато у по- 
лугама — бруто кг 103.70, 3. 
Платинске плочице — бруто кг 
1.03, 4. Стране валуте : 19.500 
долара, 45.000 пенга, 34.000 ал- 
бапских фрапака, 1,350:000 ле- 
ја, 460.000 фр. франака, 24.000 
швајц. франака, 52.000 чехосл. 
круна, 186.700 ит. лира, 378.000 
лева, 7.000 љемачких марака и 
разних вриједности за 86.514 
динара.

Ову огромну пљачку извршио 
je Недик зајеДно са Нијемцима 
n домаким /бзДајиицима, не во- 
деки рачуна/о народу и њего- 
вим лотребамж Таковом и слич- 
иом пљачком наша привреда je 
много оштекепа. Наш народ je 
чврсто одлучио да упорним ра- 
дом n заједничким напорима 
свих родољубивих снага што 
прије побољша нашу привреду 
и доведе je у стање у којем ke 
Mokn да задовољи потребама 
његовог новог живота. II on ke 
то у рекордном времену пости- 
kn. Али наш народ je исто та- 
ко чврсто одлучио да Недика и 
све њему сличле приведе за- 
служеној казни. 14 то ke он 
остварити. Heke им помоки ни- 
каква бјегства пи „мокна“ за- 
штита Нијемаца. Пљачкаши и 
издајници морају да искусе за- 
служену казну.

Јачашем Народно-ослободилач- 
ког иокрета.те ослобођељемЛап- 
ца и Срба изрод Ђујик je примо- 
pati да тражи лове сараднике. 
И пашао их je у лицу Роквика, 
Богуновика, Стеве Рађеновића 
и других „првака“, које се у 
љето 1942. чврсто повезују у 
коло издаје. Њихов рад се од- 
вија у внаку најцрње издаје и 
злочина, те чврсте везалости и 
војличке сарадње са талијалским, 
a доцније швапским окупато- 
рима.

Пропиштала je Книнска Кра- 
јина, процвилила je сиротиња 
и српска ихрватска. 500 иокла- 
них и повјешаних Срба на Дал- 
матинском Косову траже најстра- 
шнију казну за злочинце. 750 
жела, дјеце и стараца Срба, о- 
дагнатих из Добросела у уста- 
шки колц. логор у Сиску, нео- 
простив je гријех Ђујикевих 
четника. Покољења ke причати 
о злочину ријетком у историји 
— нокољу 38 рањеника наКре- 
чали, под водством разбојника 
Лукице Поповика. Тешко ke се 
заборавити Сава Јарамаз, која 
je рађе скочила у бунар, него 
дозволила да падле у руке бал- 
дитима. Зар се може опростити 
Божи Омановику, кбманданту 
четничког батаљона, злочин лад 
трима невиним дјевојкама, које 
je послије силовања набио на 
колац. Зар се могу заборавити 
заједнички јуриши усташа и че- 
тника на лашс положаје у Про- 
мили, пијалчовање гБујика и у- 
сташких официра у куки Јуре 
Ћорика, те договори , са усташ- 
кимзаповједликом Развођом.ради 
заједничких акција против Ha- 
родно-ослободилачке војске. Све 
су ово само мали извадци 
из крвавеЂујикеве збирке.

Али сву нискост пада овемо- 
ралле грдобе најбоље каракте- 
рише примање милиола усташ- 
ких кула и талијапиих лира 
за крв невиних n uejannnx С[ - 
ба и Српкиња.

У свим дјелима издаје као 
и најкрвавијих разбојништава 
Ђујик je имао сталну подршку 
Драже Михаиловика, a за „ју- 
пачке лодвиге“ учињене за кра- 
ља n отаџбину, крал, Нетар га 
je именовао војводом и одлико- 
вао Кара1)ор1јевом звијездом.

Книнска Крајина je стењала, 
подносила, али и часно одгово- 
рила на злочине изрода. Борцп 
Книнске Крајине у Народно-о- 
слободилачкој војсци пронијели 
су широм Југославије славу сво- 
га краја. „Кнински батаљони 
овјековјечио je своје име херој- 
ски.м подвигом форсирања Дри- 
ne у Петој офанзиви. БаталА>ни 
„Бранка Владушика" и „Буде 
Борјана11, наплатили су крвни- 
цима многе дугове.

Данас je Книнска Крајина 
слободна. Њели синови, синови 
свијетле Далмације уништили 
су куле издајника. Незадрживе 
снаге 8. корпуса, прославл»ене 
бригаде 19., 26., 20. и 9. диви- 
зије у силном налету смрвиле 
су бетониране утврде, уништиле 
швапску и четничко-усташку 
гамад и вратиле мајци Далма- 
цији њел посљедњи поробљени 
град Книн. Окрвавњени остаци 
Ђујика и осталих бјеже као 
прогоњене звијери са својим го- 
сподарима. Ha народу je Книн- 
ске Крајине да за паљевине и 
пљачку, за крв и патње, за вје- 
шала и силовања тамани те о- 
статке и да једном заувијек уни- 
П1ти сјеме Бранковика.

Народ Книнске Крајине ke 
то знати учипити, као што 
се знао одупријети, борити и 
побиједити.

Бранко Богуновик, 
свршени босослов
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ВАЖНОСТ ОВНОВЕ СЕЉАЧКОГ ЗАДРУГАРСТВА
Задругарство у садањем мо- 

менту je врло погодап облш: 
окопомске организацвје, за no- 
везивање широких слојева се- 
л>аштва на бази еамопомоћи у 
цил.у подизања порушених се- 
љачких господарстава и обнове 
наше пољопривреде, a нарочито 
размјену добара.У нашој штампи 
о томе je већ доста писапо, алп 
je још увијек потребно иодвући 
неке значајне моменте.

И прије рата, код нас се о за- 
другарству много писало и го- 
ворило. Међутим, наше предра- 
тно задругарство није дало ни- 
какве значајне резултате, a ви- 
дићемо, зашто пх није дало и 
да пх није могло ни дати.

Наше сељачко задругарство 
било je прије рата потпуно пот- 
чињено приватном капиталу ба- 
иака, које су га кредитирале 
тако, да je оно у већини слу- 
чајева било претворено у фили- 
јале тих банака. Huje онда ни- 
какво чудо, iHTO су у Хрват- 
ској сељачке задруге најчешће 
оснивале поједине банке. Тако 
на пр. „Хрватска пољодјелска 
банка" основала je велики број 
сељачких задруга у Хрватској, 
те Боспи и Херцсровипп. Г<.то- 
во све предратне политичке 
страпке настојале су да за- 
дружне органивације претворе 
у своје ролитпчке инструменте. 
To им je у најчешће случајева 
и успјело. Зато je политикап- 
ство увучено у задру?гарство ра- 
зарало задружне организације, 
рађало у задругарству коруп- 
цнју и створило многим задру- 
жним организацијама упориште 
најцрње реакције.

Сељачко задругарство обухва; 
тало je само мали број сељач- 
ких господара, већином имућ- 
иијих, док су широки редови 
сељаштва, они којима je помоћ 
бпла најпотребиија, остајали no 
страни.

Руководство у вадружним са- 
везима било je углавном у ру- 
кама људи, који су искоришта- 
вали задругарство у корист сво- 
ју и својих политичких и по- 
словних група и странака.

У таквим условима живота- 
рило je наше сељачко задругар- 
ство прије рата. Али поред све- 
га тога, задругарство je и прије 
рата пружало својим члановима 
становите погодности. Премда 
су те погодности биле мале и 
ограничене na мали број сеља- 
чких господара, a састојале су 
се у добављању новаца за на- 
бавке производних сретстава 
(кредитне задруге), омогућавају 
јефтиније набавке бољих прои- 
зводних сретстава (набављачке 
задруге), у организовању npo- 
даје нроизвода задругара уз бо- 
ље цијене (продајне, сточарске, 
житарске, воћарске, виноградар- 
ске), те организацији прераде 
продуката и љихову продају 
(сточарске, мљекарске, виногра- 
дарске итд.).

Али у току рата, код нас су 
се прилике у свим правцима 
потпуно измијениле и условп 
за развитак задругарства у но- 
вој државп сасвим су различити 
од оних, у којима се задругар- 
ство развијало npnje рата.

л Наша народна држава, по- 
магаће свим сретсвтима све 
што пде na корист народу, na 
he тако помагати и сељачко на- 
родно задругарство, и пружати 
му потребна новчана сретства, 
како би се ono могло слободно 
развпјати и давати помоћ својим 
члановима уз најповољније ув- 
јете.

Наш народ у току дугогодк- 
шњег ослободилачког рата на- 
учио се, да своју судбину држи 
чврсто у својим рукама и он ће 
умјети, да из задружног руко- 

водства уклони све оие, који су 
било na који пачин засјели na 
руководеће положаје, a којп не- 
мају никакве везе са народом 
и народном демократском за- 
дружном организацијом и од 
којих су многп служили iiapo- 
дним иелријатељима, и да за- 
дружно руководс^во узме у своје 
руке.

Нашем сељачком задругар- 
ству пружа се данас могућност, 
да се развије у масовну демо- 
кратску економску оргапизаци- 
ју, која he обухватити милион- 
ске масе ситних сељачких про- 
извађача у циљу подизаља њи- 
хове економске снаге na прип- 
ципу узајамне noMohu.

Има много разлога да вјеру- 
јемо, да he наше сељачко за- 
другарство уз свестрану помоћ 
организација ЈНОФ-а и потпору 
организација народне власти, те 
могућности у пупој мјери иско- 
ристити.

У том смислу Beh се ради у 
читавој нашој земљи. Ha Ини- 
цијативу ЈНОФ-а основан je Од- 
бор за сређивање задругарства 
у Хрватској. lio упутама и под 
руководством тога одбора одр- 
жано je низ задружних конфе- 
ренција у већини крајева наше 
земље, na којима су претресана 
сва питања у вези са обновом и 
реорганизацијом нашег сељачког 
задругарства. Тако je одржана 
Обласна задружпа коиференција 
у Славонији, окружне конфереп- 
ције у Банији, Кордуну и Лици, 
те многобројне конференције и 
састапци no селима споменутих 
области и округа.

Ho свим дијеловима ослобође- 
не територије паш народ се спре- 
ма за обпављање својих госпо- 
дарстава, које je непријатељ he- 
милосрдно уништио. ЈНОФ-и сву- 
да пошажу народне власти код 
тих припремних радова, како би 
се што прије зацијелиле ране 
задобивеие у току отаџбинског 
рата.

Kao главни предувјет што бр- 
же обнове и сређивања живот- 
них прилика je саобраћај, те су 
наше власти подузеле озбиљне 
кораке да се on подигне. У Дал- 
мацији je, поред тешких прили- 
ка, стављена у промет пруга 
Сињ-Сплит, a да , би се интен- 
зивност cao6pahaja на њој пове- 
ћала, npennjehe се на ову пру- 
гу још двије локомотиве из Ду- 
бровника. У сплитском базену 
потпуно су обновљене све цесте 
и мостови, a још једино се ради 
na поправци цесте Омиш-Ма- 
карска. И у другим дијеловима 
наше земл>е успјешно се врше 
радови na поправци пруга. Ha 
Банији je eeh поправљена пру- 
га Глина-Топуско, a у Горском 
Котару и Кордуну се убрзано 
лрипремају жељезнички прагови. 
Успоставом жељезничког саобра- 
haja he се повезати сви дијело- 
ви наше земље и преко њега 
he се Mohn вршити размјена ра- 
зних артикала и развијање тр- 
говине између појединих краје- 
ва. ‘Осим тога Одјел обнове 
ЗАВНОХ-а организујо рад na 
поправци паших морских лука 
n пристаништа. Bnuie од 200 
метара сплитске луке je очи- 
niheno, a врши се чишћење лу- 
ка: у Макарској, Дубровнику, 
Шибенику и т. д., те ће се та- 
ко створити увјети за обнавља- 
ње поморског саобраћаја, који 
he нас везати са иностранством. 
Организују се шпедитерске ста- 
нице преко којих ће се отпре- 
мати роба и разни материјал у 
све наше крајеве. Сплитско бро- 
доградилиште се обнавља и ono 
he кроз 4 мјесеца моћи радити 
капацитетом од 70 до 80 про- 
цената.

Резултати таквог рада eeh i у 
видљиви. Ha Банији основано 
je Beh 12 пових задруга, у Дал- 
мацији обнављају се и органп- 
зирају винарске, уљарске и ри- 
барске задруге, a у осталим 
крајевима врше се припреме за 
организацију задруга.

Задатак свих обповљеиих и 
новоорганпзованих задруга би- 
he у првом реду набавка и npo- 
даја најпотребнијих артикала за 
наше село, тако да he све за- 
дружне организације најприје 
развити ту грану пословаља. 
Затим ће се у крилу задруге 
развијати остале врсте посло- 
вања према потреби, као na пр. 
кредитно, сточарско, житарско, 
мњекарско, заједничко искори- 
штавање пољопривредпих алата, 
машипа итд.

Ha тај начин, потпуно осло- 
бађаље паше земље затећиће 
eeh доста разгранату мрежу об- 
повљених и реорганизованих 
задружних оргапизацпја, што 
he омогућити, да се изврши ре- 
организација и виших задру- 
жних oprana и задружна руко- 
водства предају у народне руке.

Тако обновљепо и реоргани- 
зовано сељачко задругарство — 
за разлику од предратног за- 
другарства — 6nhe заиста врло 
погодан облик масовне екоиом- 
ске организације малих сеља- 
чкпх произвађача и потрошача 
у периоду обнове иаше земље 
и зато му треба посветити озбиљ- 
ny пажњу.

Нпж. Никица Panajnh

•- HA ПОЉУ ОБНОВЕ ЗЕМЉЕ
Наше власти су поклопиле на- 

рочиту пажњу подизаљу пору- 
шене индустрије, бев које je 
немогуће замислити обнову го- 
сподарског живота. У Далмацији 
су na том пол.у већ постигнути 
резултати. Фабрика „Мајдан“ у 
сплитском базену производи 
дневно 230 вагона цемента, a 
повећаљем електричне струје, 
ова фабрика he jom више пове- 
ћатп своју продукцију. Ради се 

i на иобољшаљу електричне цен- 
трале Краљевац из које ће 

'Сплит добити 11.000 KB (кило- 
вата) елоктричне енергије. Исто 
тако пуном паром р»ди фабрика 
тјестенине која производи 10.000 
кг. тјестенпне и 10.000 кг. дво- 
пека дневно, a поправком једне 
карбитне пећи фабрика карби-

Ој слободо,
Oj елободо, селе грани 
И са тобом партизани 
Млади борци одабрани.

Сини јутром npnje зоре 
Кад се војске развиоре, 
Ко облаци изнад горе. 
Ко три снијера изнад бријега, 
Ђердан сунца и бисера 
Силна војска пролетера.

Земљо млада опјевана 
Дивним грлом у јунака, 
Извезена ситним везом 
Митраљез) и пушака, 
Слободу си дочекала 
И њезина два маршала. 
Титу нам je борба дала, 
A Стаљина опјевала ; 
Загрљена два иарода, 
Два народа и маршала. 
Oj Рлободо, мајко наша, 
Земља те je угледала;
Угледала партизане 
Младе борце одабране.

Maj ко наша, земљо млада, 
У теби се борба води.

(Молимо аутора ове пјесме

Помозимо јуначкој Далмацији

Далмација je прва хрватска 
покрајина која je ступила у 
оружану борбу против фашп- 
стичкпх отнмача. Данас je Дал- 
мација слободпа, али штета ко- 
ју joj je непрпјате.в панио није 
тако мала, да би се њезине no- 
сљедице одмах no доласку сло 
боде могле отклонити. 'I'pe6ahe 
много папора n труда док се у 
Далмацији потпуно избришу 
трагови фашистичких пасиља.

Најважнији проблем Далма- 
ције дапас je исхрапа н езииог 
становништва. Далмација je кр- 
шевита и оскудна' плодиом зе- 
мљом, a поред тога ono што je 
било пепријатељ je пемплосрдно 
уништавао n дапас створио та- 
кво стање у коме у Далмацији 
долази до смртних случајева од 
глади. Непријатељ je за вријеме 
окупације уништио све изворе 
исхране. Риболов, који je ono 
један од најважпијих извора, 
данас je потпуно онемогуЕен, 
јер je окупатор уништио све 
мреже n барке за риболов. Ви- 
ногради, воВгваци, вртови и ма- 
слињаци су такођер уништени. 
Опљачкаиа je стока и резерве 
хране, уништена ипдустрија. Нз 
овако тешког стаља дужност je 
читавог пашег народа, да Дал- 
мацији што npnje помогне. У 
вези с тим Извршни одбор Је- 
динствене народно-ослободила- 
чке фронте Хрватске повео je 
широку акцију сакупљања до- 
бровољних прилога у живежпим 
намирницама и новчаним сред- 

та he производити 1 вагон кар- 
бита дневпо.

II иа културном и социјал- 
ном по.љу виде се кораци обно- 
ве. Тако je О.НОО Горски Ко- 
тар створио плап за изградљу 
12 осповнпх школа, 1 гнмнази- 
је, за поправак 17 основнпх 
школа, за изградљу опоравпли- 1 
шта, дјечјег дома, дома изнемо- 
глих и инвалидског дома, a о- 
снована je једна пова болница. 
Изграђено je на хиљаде бајти 
за народ попаљених крајева. 
Само у Лпци изграђено je upe- , 
ко 900 бајти. j

Поред највећих потешкоВа 
паш народ, као n борци na 
фронтп, успјешно савладава све 
тешке задаће na обнови својих 
господарстава и нове државе.

селе грани
Ко невјеста пагиздана 
Бићеш прва у слободи. 
У борби сп искована, 
A у пјесми испјевана.

Народ гради твоје дворе 
Норушене, пзгорене.
Три годипо парод пјева, 
Слаже пјесму о слободи. 
Нову пјесму кад запјева 
Opnhe се земља цијела. 
Жив he мртвог походитн. 
Са мртвим се поносити. 
Вода извор he проврити 
Жедие коње напојити, 
Жедне KOite и јунаке.

Заиграће кола нова 
Земља нова, младост нова.

Oj слоободо, земљо млада, 
Ево иду три бригаде 
Младих тића соколиЕа. 
Међу њпма види мајка 
Три сокола своја cuna; 
Дочекај их, повиј ране, 
Развпј крила соколова 
Да те бране до вјекова.

се јави пашем уредништву.) 

она то заслужује 
ствпма за помоћ далматпнском 
народу. У свим плоднијим краје 
вима треба покренути акцију 
сабирања помоћи Далмацпјп. 
Чптав иаш парод треба у томе 
да ,упествује. У први моменат, 
услијед ратпих прилика, саку- 
пљене количине хране nehe Mo
lili бпти лребациване из крајева 
удалччшјпх ДалмациЈи, зато 
he сада ту помоћ пружити 
пајДчижи крајеви: Лика, Банпја, 
Кордуп, Цазивска Крајипа, llo- 
купље, Туропоље n Посавппа. 
Народ ових крајева разумјеће 
патње и муке родољубивог ста- 
новнпштва Далмације, јер je и 
сам претрпио Много зла од оку- 
патора, али будући да живи у 
плоднијпм крајевима имаке мо- 
ryhnocTn да Далмацији пружи 
обилну помоћ добровољпим са- 
купљањем жита, кукуруза, гра- 
ха, крумпира, стоке и других 
намирница, као и новчапим 
средствима.

Ослобођељем Kinina и Грача- 
ца веза овпх крајева са Далма- 
цијом je потпупо успостављепа 
и та помоћ треба да чим npnje 
крене папаћеној 6pahn n сестра- 
ма у Далмацији. Јуначка омла- 
дппа и жене Баније, Кордуна, 
Дике и осталих крајева удар- 
нички he npnliii пружаљу ове 
riOMohn и са сакупљеним прило- 
зима кренути у посјету слободо 
љубивом народу Далмације.

Да би се народ Далмације 
што боље осигурао са храном, 
лоред пружања помоћи у rfo- 
бровољним прилозима, вршиће 
се и размјена жпта, стоке и дру- 
гих живежних намирпица за 
производе које има Далмација, 
a то су co, дувап n вино. У ту 
сврху биће на Кордуну, Лпцп, 
и Сјеверпој Далмацији успоста- 
вљене станице, na којима he се 
вршити та размјепа. Ова раз- 
мјена за co OMoryhiihe мпогим 
нашим крајевима, којн оскуди- 
јевају у соли, да дођу до већих 
количина исте, које Далмација 
има у знатним залихама. Раз- 
мјена солп за жито г _е се 
na Кордупу за 1 кг. л лл 3- к; 
жпта, a на Банпји за 1 кг. со- 
ли 5 Ki’. жита. Ова разлика у 
килограмима жпта долази отуда 
што he нревоз размјељених на- 
мирница бити’ скупљи са Бапи- 
је, nero са Кордупа. Beh данас 
може се храиа уз потврду пре- 
давати na станицама за размје- 
ny, како би се Далмацији могла 
што npnje пружити nOMoh, a 
када стигне со онда he се до- 
бити одговарајућа количина со- 
ли. Услијед помањкања камио- 
на n осталпх превозних сред- 
става, поред размјене na стани- 
цама, потребно би било да 'на- 
род из крајева ближих Далма- 
цији сам колима одвози храпу 
у Далмацију и тамо врши раз- 
мјепу, a такођер и Далматпнцп 
да довозе co у друге крајеве.

Да би акција за пружање по- 
моћи Далмацији била што у- 
спјелија Пзвршип одбор Једип- 
ствене Народно-ослободилачке 
фроит» Хрватске na сћојој сјеД- 
ници допио je одлуку о оспи- 
вању „Компсије за noMoh Дал- 
мацији'1, у коју he yhn пајугле- 
днији претставници војске, те 
политичког, привредиог n кул- 
турпог жпвота Хрватске. Далма. 
цијп je пстребпа хитна и обил- 
iia noMoh и зато he цио nani 
народ прпхватитп ову племепп 
ту акцију Извршног одбора 
ЈНОФ Хрватске. Г1о селима и 
градовима, широм земље наста-. 
he ударничкотакмичеше у пру 
жању noMohn na све Moryhe 
пачпне непокорелом пароду гор- 
де Далмацпје.

т- Д./
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СРБИ СЈЕВЕРНЕ ХРВАТСКЕ 
У БОРБИ

Дар совјетске војне мисије

Пут Срба сјеверпс Хрватске 
кроз Народпо-ослободилачку бор- 
бу био je тежак и трповпт. Ја- 
кп и густо е,.; штени гарнизопи 
no сјеверпој Хрватској, те актив- 
irocT домаћих издајпца омогу- 
I пли су пепријатељу да врши 
с.раховит терор над народом 
ових крајева. Масовна убијања, 
пљачка, палеж и копцентрацио- 
nn логори, била су сретства, 
којима je пепријател» хтио уни- 
штити парод сјеверне Хрватске, 
најприје Србе, a затим и поште- 
не хрватске родол.убе. To je 
спријечило народ овога краја 
што се није истовремепо са о- 
сталим нашим покрајивама ди- 
гао на устанак, nero нешто ка- 
спије. Али ипак пајболш и нај- 
свјеспији сипови Срба сјеверпе 
Хрватске na терор непријатеља 
одговорили су отпором, склопив- 
ши се у шуме да одавде пове- 
ду немилосрдну оружапу бор- 
бу против окупатора и осталих 
кољача. Тако настају првп кал- 
пички партизани, који су нала- 
зили уточишта код српског na
poja сјеверне Хрватске.

Годипе 1942. na Калпик jo- 
лази једна чета партизана и 
спаја се с калничком групом. 
Створила се тако једнајача Boj
na једипица, која je o.Moryhn- 
ла napojy ja се чвршће пове- 
же с партизапима и ja актив- 
није ступи у борбу. Почело je 
оснивање илегалних НОО-а и 
других организација.

Непријатељ je појачавао свој те- 
рор. Никада nehe бити забо- 
рављено убијање 200 Срба из 
ошптипе ГуЈОвац na гудовач- 
ком са/.шшту, звјерски поубп- 
јаних 159 Срба и.з општипе Boja- 
ковац и Св. Ивап Жабно. Но-

ni. 1,1'н.i Дуга Ријека, Pa*
дељево, Велика Грабовница, Риб' 
њак, Нванец, Бријест и т. д. и 
заклана дјеца, жене и старци 
још су у живој успомепи. Али 
Срби сјеверне Хрватске дошли су 
саио до једног n најприроЈнијег 
закључка: стунатп у Народно-
ослободилачку војску и 
оружапим отпором учинити 
страдањима и жртвама.

Дапас у тим крајсврма

тако 
крај

нсма
Buine способног Србипа, који се 
ne бори у редовима НОВ, или 
у осталим оргапизацијама na
pojile влаоти. У јединицама 10. 
„загребачког“ корпуса, који о- 
бухвата територију сјеверпе Хр- 
ватске, измјешани су српски 
борци са хрватским борцима. 
Omi су свјесни да само заје- 
днички могу пружити успјешан 
отпор и извојевати побједу. To 
onn данас и доказују. У брига- 
ди „Браће Радика“, „Матије 
Гупца“ и бригади „Николц Де- 
моње“ има Срба и Хрвата, за- 
једиички су onn очистили од 
окупатора хрватска села у По- 
дравини n српска села у кал- 
иичкпм бреговима.

Срби сјеверне Хрватске дали 
су све од себе и данас с пра- 
вом тражо казну за све one који 
су их мучили и убијали. У ча- 
су када Црвена армија ступа na 
тло Хрватске, Срби у Хрватској 
доживјели су још један рад1 - 
стап трепутак, али и једну за- 
довољштипу, n пије далеко дап 
када he Хрватска бити очишће- 
na од окупатора, a српски na- 
род у Хрватској уживаке пупу 
слободу.

Душан Манојловић, 
члан Српског клуба

нашим
16. новембра 1944. године до- 

живјели су наши другови na a- 
еробазама свој najcpehnnjn даи.

Увиђајући потребе паших а- 
еробаза, братска Совјетска војпа 
мисија при Главпом штабу Хр- 
ватске поклонила je нашим бор- 
цима Behe количипе одјевне 
спреме. Нодјела спреме пзврше- 
na je na свечап начип у при- 
суству Совјетске војне мисије и 
претставника Главпог штаба Хр- 
ватске. Том прплпком совјетски 
мајор Григоријев одржао je то-

борцима
Овај поклоп Совјстеке 

мисије обрадовао je све 
другове n другарице, и 
стио je пепоколебиву

војпе 
nanio 
учвр- 

љубав

вијећника ЗАВНОХ-а

СТАЊЕ У ГРЧКОЈ
Цијела свјетска јавпост са ве- 

ликим интерссовањем прати ток 
догађаја у Грчкој. Сукоб који 
je избио између ЕАМ-а (нацио- 
пално-ослободилдчког фропта) и 
владе мипистра претсједпика 
Папаидреу-а, поводом владине 
папедбе да се разоружају све 
ciare Е\М-а, nonpiiMi о je оз- 
биљап «фактер. Демопстрадмјс 
и штрајкови претворили су се у 
крваво оружано обрачуиавање. 
Командант епглеских снага у 
Грчкој геперал* Скоби упутио je 
паредбу свим снагама отпора да 
призпају одредбе владе Папан- 
дреу-а, no стање ce n поред To
ra заоштравало, тако je дошло 
до интервенције енглеских ору- 
жаних спага. Нротив ЕЛАСА, 
НОВ Грчке (војне оргапизације 
ЕАМ-а), поред снага владе Па- 
пандреу-а, учествују и бритап- 
ске једипице уз подршку ави- 
јацпје, тенкова, падобрапаца ii 
тешког оружја. У Атини, на зи- 
динама Акрополе и у Пиреју 
борбе још увијек трају несма- 
њеном жестином.

Догаћаји у Грчкој предмет 
су претресања и коментарлсања 
пајугледнијих свјетских листова. 
„Тајмс“, третирајући питање су- 
коба ЕАМ-а и владе Папап- 
дреу-а, између осталог истиче: 
„Влада господина Папаидреу-а 
образована je изван земке, док 
су њихови садашњи противници 
храбро учествовали у борби по- 
крета отпора na грчком земљи- 
шту. Ona je доведена у земљу 
— продужава „Тајмс“ — под 
страпом заШтитом“. О ставу 
британске t >до према стању у
Грчкој „Тајмо“ каже : 
британска влада која
стирала 

дпнцу,
на звом или
или

1рупацији у
лпште стаље

на овој 
вријеме

„Свака 
би пнси- 
оном no- 
илп onoj 
Kaja je

у погледу избора 

СРПСКП КЛУБ

немогућа, примила 
тешку одговорпост

би на себе 
која није у

складу с британским традиц - 
јама“.

Поводом догДјаја у Грчкој о- 
држана je дебата у бритапском 
парламенту. Дебата je отворена 
говором поеланика Кокеа, који 
je између осталог рекао : „Да- 
нас, na светом тлу Атипе, у 
цептру Акропопе, бритапски 
војпици n грчки родољуби ле- 
же мртви један крај другога, 
сваки од 1бих са савезничким 
метком у срцу, и ja тражим од 
владе да смјеста учшш крај о- 
вој братоубилачкој борби ... Ja 
сам скроман посланик, али бп 
више волио да ми изгори десна 
рука, nero да потпишем запо- 
вијед британској армији да пуца 
на грчКе раднике". Ha говои 
господина Кокса одговорио je
господпп 
осталог

Черчил, те je поред
нагласио:

жујем прекор зоог
Ako заслу- 
ове акције

ja ћу радо поднијети оставку 
пред Домом, али ако не подпе- 
сем оставку немојте се варати. 
Ми ћемо истрајати у овој ак- 
цији чишћења Атипе и атинске 
области. Свп они, који се буне 
против уставне власти у Грчкој, 
CBII опи су бунтовпици против 
заповјести врховног команданта 
na Средоземном Мору, под чи- 
јом командом су сви герилци 
пристали да.служе. Ми ne сма- 
трамо да je у складу са нашом 
чашћу n пашим обавезама да 
перемо руке од цијелог овог 
посла“.

И народи Југославије са па- 
рочитом пажњом прате ток до- 
гађаја у Грчкој. Чврсто убјеђе- 
II и у досљедност начелима А- 
тлаптске повел>е ми вјерујемо да 
he у пајскорије врпјеме ова 
ствар бити расчишћена.

— „Г1РОСВЈЕТН“
Српски клуб вијећника ЗАВНОХ-а, свијестап циљева и зада- 

така-његовање српске културе - које je пред себе поставило Српско
културно - просвјетнолруштво „Просвјета‘‘, у 
рад друштва. прпЛожио-^је у фопд „Просвјете

жељи да помогпе 
100.000 куна.

пао говор 
да устрају 
уншшгења

и позвао nanio борце ' пепријатеља. 
у борби до копачпог
фашизма.

иаших бораца према херојској 
Црвепој армији и братском со- 
вјетском народу.

Hamu борци захваљују се и 
овим путем братској Совјетекој 
мисији na указапој noMohif, те 
обећавају. да he продужити с 
удвоетручепом снагом своје na- 
поре у борби за копачно упи- 
штење заједппчког фашистпчког

Миле Бућап, 
капетан

Мали
Bpahao сам се са положаја. 

Ушао сам у једпу сеоску кућу 
ja пешто заложим. Нуну ny- 
шку, али закочепу, прислонио 
сам уза зид. Jejan мали, врло 
мали дјечак, за кога сам вјеро- 
вао да једва anaje говорити, 
врзајући се око мене, ’ojjejno.M 
зграби пушку у руке. Bnjehn 
то преплашио сам се, јср сам 
знао да je пушка пупа. Иако 
je пушка била • закочена, бојао 
сам се ja ne ornine у невјештим 
Јјечјим рукама. Дабоме, смје- 
ста сам му je истршуо из руку 
и почео малишана грдити. Ha 
моје чуђење малишап je остао 
потпупо миран. Приђе к мени, 
поглеЈа ме својим великим na-

пионир
метним очима^и озбиљио ми pe
ne: „Та, друже, зашто се љутиш, 
пишта се ne може догодити, 
твоја je пушка закочена". . . и 
онда je тихо падовезао: „Ја 
сам пиопир. Xoheiii ли да видиш 
моју свеску, ja Beh учнм писа- 
ти.,.“

Слушам ово и ne вјерујем 
својим ушима. Мали модрооки 
дјечак, за кога сам држао да 
не зпа да каже пиједну ријеч, 
говорио je тако паметно и оз- 
биљпо.

Био je то једчн од многих пио- 
нира жумберачке општине Pa- 
датовић.

16-годишњи
Друг Богдап Ложајић je иај- 

млађи комесар чете Омладип- 
ског батаљопа „Јожс Влахови- 
ha“ *2. бригаде 8. кордупашке 
дивизије. Код папада na Цазин 
тражио je да са својом четом 
добије^ пајтежп задатак. Љего- 
вом тражежу изашло се у су- 
срет. 'Гребало je ликвидирати 
пајјачу утврђепу узвишицу, 
ограђену бодљикавом жицом и 
пагазпим минама. Омладинци су 
савладали те препреке. Уз -по- 
Moh јуришних пионира раски-

Миро Хабунек

комесар чете
нули су жицу n као један jyp- 
пули n бомбама ликвидиралп 
утврђзње. Први je био комесар 
Богд .‘i. Qh je тргао жицу и у- 
клаљао пагазне мипе. Био je 
pan>en. НапуштајуЕи своју че- 
1’Уј коју je много волио, рекао 
je : „Волио бих да сам изгубио 
обје ноге, nero што морам да 
напустим своју чету у трепутку 
кад треба да задамо непријате- 
љу посљедњи ударац.“

Сава Грубор, 
Омл. бат. 1. бр. 8. уд. див.

HA
СЈЕЋАЊА HA ЈЕДНУ КРВАВУ ГОДНШЊИЦУ

Било je то у селу Грђевици 
31. Јецембра 1941. Метар дебео 
снијег покрио je земљу. Јутро 
je освануло хладно. Тек што се 
народ дигао и заложио ватру, 
извидница je јавпла да долазе 
усташе. ЈБуди су се узбунили 
и почели да бјеже. Усташе on- 
кољавају село, састављају обруч. 
Много народа остало je ипак у 
обручу. Одједном село почиње 
да гори. Усташе пале куће од 
реда, хватају л>уде, пљачкају, 
одводе марву. Мајке плачу, jje- 
ца цвило, марва риче, куће горе, 
путке и митраљези праскају на 
све страпе. Усташе кољу дјецу 
у рукама родитеља. Ужас, na- 
ника, пакао.

У пакленомвриску мајка 8-го- 
дишње Душанке xohe да спаси 
ккерку испод усташког иожа. 
Други усташа прискаче и ножем 
нробада мајку Ану. 10-годишњи 
синчић Јоцо покушава да се 
пробије, трећи усташа га хвата 
и коље. Отац Сава користи тре- 
путак клања своје дјеце, рањеп 
из митраљеза, успјева да no- 
бјегне. Коље се и убпја гдјегод 
се ког.а стигне. Малог Андрију 
кољу, мајкуЈелу убијају. Милу 
Кукића бацају у ватру. Деда 
Милу, љеговог Млађана и Мла- 
ђанову кћерку Злату убијају

кроз прозор, a затим пале кућу. 
Л^убу Бјелап силују, a доцније 
je бацају живу у ватру. Ha 
другој страпи стријељају 13 по- 
стројених људи . ..

Такву судбину преживјело je 
мало село Грђевица.

Поред свега овога Славонци 
су остали упорпи. Успркос неи- 
уаштипе и голотиње већ je тре- 
ha година како овај народ слу- 
жи примјером борбености про- 
тив усташких и швапских зви- 
јери и примјером неуморног ра- 
да na обнови своје попал,ене 
земље.

Нван Пашић-Орле 
поручник

MAJKA ТРАЖИ КЋЕР
Још године 1941. моја кћер 

Милка Ивковић рањена je од 
фашпста у Катиновцу (Банија) 
и послије тога од стране Ilea
na Драгићевика отпремљена у 
Београд.

Молим све one који о њој 
нешто знају, као и о мом брату 
Петру Ивковићу, који je од при- 
је живио у Београду, да јави 
на Редакцију „Српске Ријечи“.

Евпца Воркапић, 
Катиновац, општина Топуско

Издаје Српски клуб вијећника ЗАВНОХ-а

— Према пзвјештају радио- 
Ibvjopna примл.еног пз Фрап- 
цуске рачупа се да се у Фрап- 
цуској палази око 30.000 Ју- 
гославена, који су сада осло- 
бођепи од њсмачког и вишиј- 
ског јарма.

— Московски радио унутио 
je овпх дапа парочити апел 
Аустријапцима, у коме се поред 
оеталог каже : „Аустријапци, сва- 
кога часа сман.ује се удаљепост 
Црвепе армије од -аустријске 
грапице. He извршавајте палОге 
којпма вам се каређује да се 
евакуишете у унутрашњост Рај- 
ха. Образујте јединице паору- 
жаних партизана. Немојте више 
чекати. Од највеке je важпости, 
да се у овом тренутку припре 
мите за борбу“!

\
— Нрема извјештају радпо- 

Лопдона ових даиа су стигли у 
Москву чланови Лублппског ко- 
митета, које су дочекали совјет- 
ски звапични претставпици. Ме- 
ђу појвским претставницима се 
налазе и Болесав Берут, Прет- 
сједник Нациоиалпог комитетд 
Пољске, Моравски, претсједник 
Ослободилачког иародног вијећа 
Пољске и генерал Жимерски, 
комапдапт пољских трупа којо ’ 
се боре у саставу совјетске војске.

— Радио — Лопдоп јдвља, 
да je венерал Радеско обраворао 
нову румуњску владу. У ову 
владу су ушли г. Поп poju je 
припадник социадистичке стран- 
ке, Констаптин Bpahany, вођа 
либералне странке и Патраш-
кану, вођа комунистичке страпке.

=-0-

ЏРИЛОЗН
CPHGKOJ РЈ4ЈЕЧП

Поред' тога mro je капетап 
Мирко Обрић, комаидант задар- 
ског подручја послао приносе 
у посљедњих 8 дана примили 
смо и слиједеће прилоге за Срп- 
ску Ријеч: борци 32. дивизије 
ПОВ 100.000 кн, Шпортски клуб 
„Борац“ — Служ 2.500 кн, me
ne Српкиње Плашког 1.000 кн, 
друг Марић Стипе (интендапту- 
ра 19. див.) 400 кн. Окружни 
HC10 Книн 20.G00 кн, којесу 
приложили ови другови : Симо 
БојапиЕ 300, Душан Војновић 
.600, Миле Pojnh 400, Јово Раш- 
ковић 2.000, Јандре Јелић 1.000, 
Ђуро Вукобраj 1.000, Тоде До- 
бријевић 1.100, Јово M^pjano- 
anh 1.000, Мико Бајић 1.000, 
Фране Бенковић 1.400, Миле 
Шкарић 1,000, Цетар Вукадип 
1 500, Душан Вукадин 1.000, 
Ћиро Бродар 500, Вељко Стан- 
ковић 500, Љубица Шолаја 
1,000, Крсте Перица 650, Петар 
Кабић 150, Стеван Перић 500, 
Владе Лошић 2.500, Лазо Ба- 
бић 500, Мико Бисерко 500, 
Никола Илић 500.

Штаб 19. уд. дивизије НОВ: 
36.620 кн, 103 лире, 100 дин,10р.м. 
које су приложили: штаб 19. уд. 
дивизије 10.000, полит. комесар 
дивизије Петар Бабић 5.000, 
члан полит. одјела дизизије 
Славко Божовић 5.000, мајор 
Данило Дамјановић 4.620 и 
10 р. м., капетан Душан Бати- 
ница 4.000, поручник Мане Нов- 
ковић 1.000, поручник Никола 
Марељ 1.000 и 103 лире, по- 
ручник Душап Старчевић 1.000, 
п.поручник Симо Обрадовић 
1.000, п.поручник Јанко Оклоп- 
џија 1.000, п.поручник Милан 
Дробац 500, Анте Бакија 500 
n 100 дин, Раде Пленча 1.000, 
ji Шиме Кларић 1.000.

Народ удбинског котара 9.240 
куна. •

Ha примљеним прилозима Ре- 
дакција Српске Ријечи се нај- 
топлије захваљује.


